

卫生防疫、消防官兵、环卫工人……

众人挥汗，只为村民早回家

抗灾减灾
在行动

□文/图 半岛记者 王永端(署名除外)

8月27日是遭受洪灾侵袭的寿光南宅科村村民返回家园的日子。为了村民回家，在羊口镇南宅科村，几十人的环卫队伍已在村里打扫了整整3天的卫生；为了村民回家，多个单位的十多台抽水机昼夜不停；为了村民回家，多地消防官兵长途跋涉，背起喷雾器走进了村民家中……众人挥汗，只为村民早日回家。

为村民，将受伤父母放一边

当洪灾到来后，卫生防疫成为保障受灾群众健康的重要一环。身为羊口镇卫生院防疫工作人员的王建滨被安排在了救灾一线防疫岗位上。于是，王建滨从20日开始，就一直坚守在羊口镇的安置点上。

“有病号，就给他们分药，没病号就给他们住宿的房间和周边喷洒消毒液。”王建滨说。

正当王建滨奋战在一线时，家里两名老人带着孙子外出时，不幸遭遇车祸，身上多处被擦伤。就这样，两名老人住进了医院。

因为王建滨的妻子也在卫生院工作，为了受灾群众，夫妻二人坚守在岗位上。在家里没人看孩子的情况下，老人坚持着要出院，回家照顾孙子和孙女。

“我们在家只要能动，就能帮你们照看俩孩子。”王建滨的父亲对王建滨说，“这个时候，你们不能在家里照顾我们，你们还是到一线去吧，一线更需要你们。”

一边是需要照顾的老人，一边却是离不开他的岗位。最终，王建滨选择了后者。

根据当地工作的安排，南宅科村1300多名村民8月27日回家。在村民回家之前，对村里环境的防疫消毒，成为保障村民回家身体健康的一项重要内容。

在安置点还没有停歇的王建滨又转战到了南宅科村。“村里街道的消毒要用大型消毒喷雾车辆。”王建滨说，“但对于家家户户的消毒，大型车辆进不去，只能靠人工。”

于是，王建滨又背起了喷雾器和同事们行走在了南宅科村，为村民的房内、院内喷起了消毒液。每天早上5点半就起床，天黑才回家。

为村民，顶着烈日挨户消毒

对于有着360多户、1300多口人的南宅科村而言，单靠当地卫生部门是无法解决家家户户消毒任务的。最终，驰援的消防官兵从各地赶到了寿光，赶到了南宅科村，背起了喷雾器。

半岛记者8月27日在南宅科村看到，身穿防护服、戴防护帽和口罩的王建滨头顶烈日，为消防官兵的喷雾器内兑消毒药物。在兑完消毒药物后，再为消防官兵示范喷雾器的应用方式。之



□半岛记者 刘延珉 报道
孟家官庄村村民自发给消防官兵包饺子。



消防人员正在为受灾居民家中消毒。

后，消防官兵背上喷雾器有秩序地走进村民家中。

“喷药时要注意，先从室内喷，之后再在院子里喷。”一名指挥员在现场对战斗员们大声嘱托。“为了让回家的受灾群众放心，我们要进行多遍喷药。”王建滨告诉记者，“灾情发生七天了，必须得保证受灾群众健康。”

记者在现场发现，南宅科村的一台大型喷药车辆一个上午就对村内实施了数次喷药。

8月27日的寿光，气温仍在34℃以上。记者发现，背着三四十斤重的喷雾器、身着防护服的消防官兵已是浑身大汗。而被换下的消防官兵，则累得躺在树荫下睡着了。

见村里来了消防官兵，受感动的村民纷纷提了矿泉水走在官兵中间，将矿泉水递到他们手里。而在村外的一个河道旁边，消防官兵们已经搭建起了数个临时帐篷。

为了村民回家，战斗在一线的除了卫生人员和消防人员外，还有山东高速潍坊港的工作人员。一名工作人员告诉记者，由于南宅科村地势较低，洪水长期被困在村内，为此，他们调集了多台水泵，已经坚持在现场五天了。“昼夜坚持，就是想让受灾群众早点回家。”这名工作人员说。

为村民，打扫卫生不计报酬

人人都有一颗火热的心，人人都在无私奉献，成为前来南宅科村所有爱心者的真实写照。

镇上一名环卫工人告诉记者，为了村民回家有个好环境，当洪水退去后，他们在三天前被临时安排到了村里打扫卫生。面对强体力工作，这些环卫工人完全不计报酬。

“受灾群众受灾了，我们的付出不算什么。”一名环卫工人告诉记者。同样因过度劳累，一名女环卫工人已倒在路边呼呼大睡。

灾情发生后第一次回家，村民黄女士回到卧室内，在衣柜内找到了女儿的大学毕业证和学士学位证，两证已经被水泡湿了。她赶忙将女儿的毕业证和在家里找到的其他证件带到村外的公路上去晾晒。“在济南工作的女儿嘱托我一定找到毕业证。”黄女士说。

在村外的公路上，还有一名老人将家谱拿出来晾晒。

27日是村民回家的日子，回家之前，相关部门向每户村民家中发放了2880元的临时救助金。“这些救助金解了我们的燃眉之急。”63岁的村民王培金说。

■链接 全省公安机关 4万警力救灾抢险

本报8月27日讯 8月27日上午，省公安厅连夜送往潍坊受灾地区的16个品种、2898件冲锋舟、橡皮艇、应急搜索灯、夜视仪、无人机等一大批应急装备物资运抵救灾一线。据悉，我省多地发生暴雨灾情后，全省公安机关在省公安厅的统一领导下，全警全力，会同各级相关部门，全力做好抢险搜救、治安管控、执勤守护等工作，全面启动等级巡防勤务，先后投入警力4万余人次、出动警车12600台次。目前，受灾地区社会治安大局总体平稳，各项工作正在有序推进。

全省公安机关高度重视抗强降雨天气应对处置工作，副省长、省公安厅厅长孙立成多次调度部署，深入救灾一线，要求各地公安机关全力投入抗洪抢险，保护人民群众生命财产安全，加大对受灾地区支持援助，全力维护灾区社会稳定。各地公安机关交警部门不断完善指挥方案和应急预案，根据灾情，确定抢险救援车辆进出寿光市的应急救援通道。省公安厅交警、高速总队联合成立6个抗灾救灾应急行动队，24小时备勤，承担跨省、市应急救援物资交通保障，交通应急保障勤务拉动等任务，期间，共出动警力18000人次，警车5800台次，疏通道路1600余处，救援受灾群众4200余人次。全省公安消防部队迅速响应，全力支援灾区，截至目前，共营救被困人员590人，疏散转移群众7511人，累计排除积水约36万立方米。

潍坊市公安局按照省公安厅的部署要求，迅速投入到抗灾搜救和维护社会稳定工作中，3000余名警力24小时屯警街面，坚决维护好灾区治安秩序。针对灾区目前警情增多、交通不便的情况，组织充足警力做好接处警工作，坚决维护灾区治安秩序和社会治安稳定。累计发布国省道、高速公路实时路况信息及交通管制信息80余条，发送温馨提示信息24万条。

省内其他受灾地区公安机关部署安排消防、交警、特警等专业抢险和现场搜救力量备勤，携带足够的装备器材和各种工具，确保一旦发生险情，能够及时有效应对。(半岛记者)